

ЗА ТАТАРСКИМ ПРОЛИВОМ

«А Сахалин? Это тоже очень живописные и плодородные земли, с хорошим, увлажненным климатом, может быть, немножко более увлажненным, чем нужно. Но и там живут советские люди, и не только живут, но и чувствуют себя очень хорошо, ведут хорошую и полезную работу».

Н. С. ХРУЩЕВ

Океанский теплоход «Якутия» ошвартовался у причала Корсаковского порта. Закончен долгий рейс. Пассажиры сходят по трапу на берег острова скривши. Так называли Сахалин русские мореплаватели, пораженные невиданным обилием и разнообразием его природных богатств.

Выбравшись из суполки большого оживленного порта, астраханские рыбаки садятся в вагон узконогой. Поезд идет в Холмск. Завтра утром они увидят прибой на склонистом побережье Японского моря.

Они предутят как раз к началу весенних путин, когда неизвестные косяки сельди берут курс к берегам Сахалина. Здесь сельдь мечет икры. Каждая икринка привлекается к стебелькам водорослей и остается на нем до той поры, пока выдуется малец. Выдернувшись из воды, таинственный стебелек — он сверху донизу покрыт прозрачными желтыми бусинками. Сколько ни погибнет ее еще до того, как они превратятся в рыбешек, сколько ни поплотят их хищники морских глубин, — не уменьшается «поголовье» сельдяного стада. Сахалинцы ежегодно вылавливают более четырех миллиардов штук тихоокеанской сельди!

О том, какая лавина рыбы движется в это время к острову, можно судить хотя бы по такому факту. Однажды в самый разгар путины налетел сильный шторм. Сельдь удачно подошла к подводным лугам. Она не могла спрятаться в глубинах моря, и ее выбросило на берег. На много километров, отмечая границу прибоя, протянулся серебристый вал из живых, трепещущих рыб. Мобилизовали весь транспорт, но удалось погрузить в машины и засолить едва ли половину выброшенной на берег сельди.

Такое не увидишь на Каспии...

Астраханские рыбаки повстречаются в Холмске земляков, и, наверно, после первой путини так же, как и сахалинские старожилы, останутся здесь, осядут на долго.

— Думал я, честно говоря, подзарабатать немного и — домой, — рассказывает шкипер Георгий Федорович Гордиков. — А вот видите — пятый год живу... Да разве это отсюда настоящий рыбак?

Не вернувшись на материк после первой путини и приезжие с Амура, Байкала, из Астрахани, Ростова, Таганрога, Маруполя. Удержаны настоящими рыбаками сахалинская сельдь — одно из самых ценных сокровищ далекого острова.

* * *

Катится автобус по шоссе, проложенному от Южно-Сахалинска на север в живописной Сусунайской долине. По обе стороны дороги чернеют вспаханные поля. Два горных хребта надежно защищают долину от штормовых ветров. Это места, где еще в середине прошлого столетия обосновались переселенцы Курской, Тамбовской, Калужской губерний. На обочинах стоят щиты с названиями селений: Березки, Старорусское, Дальние, Курсское, Луговое.

Автобус останавливается.

— Академия наук, — объявляет кондуктор.

За высокими лиственницами с поднятыми на ветви пушинистыми ветвями виднеется большое здание простой, строгой архитектуры. Рядом поблескивает на солнце стеклянная кровля теплицы. Два пассажира, подхватив чемоданы, выходят из автобуса. В сахалинский филиал Академии наук СССР прибыли на практику выпускники столичного сельскохозяйственного института.

Не станем загадывать — возвращаются ли сюда молодые биологи после защиты диплома или ограничиваются кратковременным пребыванием на острове сокровищ. Одно можно сказать твердо: Сахалин будет значительной вехой на их жизненном пути. Они увидят, как сбываются полные веры в человеческий разум слова А. Чехова о том, что благотворная сакалинская природа обеспечит «сытое и довольное существование целого миллиона людей».

На опытных участках сделано немало для того, чтобы в Сусунайской долине и гораздо севернее — в долине реки Тым — поля и города давали хороший урожай.



У подножия сопок, на берегу Татарского пролива, зацветают яблони, а на противоположном крае острова, в районах лечной мезроты, выращивают картофель и капусту.

Сахалинцы наступают на тайгу, и в разные уголках острова можно увидеть то же самое, что довелось мне однажды наблюдать недалеко от Холмска. Колхоз «Красный сахалинец» начал здесь коренять новый участок для поселков ячменных трапыши.

В 12 часов начинается перед Катером командующего парадом идет вдоль стоя боевых кораблей. После артиллерийского салюта начинается водноспортивный праздник.

Большую интересную программу показали военные моряки москвичи. Праздник открыл быстроходные катера. За ними движется целая флотилия военно-морских шлюпов с командами — участниками многодневного звездного похода, организованного Центральным комитетом Всесоюзного добровольного общества содействия армии, авиации и флоту. На шлюпках белели надписи: «Новороссийск—Москва», «Петрозаводск—Москва», «Молотов—Москва», «Новгород—Москва», «Муром—Москва», «Воронеж—Москва...» маршируют много, их не перечесть. Проходит скутера. Идет массовый заплыв тысячи человек.

Не успели отремонтированные по адресу пловцов, как трибуны флагманской встретили подводный десант. Несколько минут назад морские пехотинцы с оружием опустились с корабля, прошли по дну с кислородными приборами и поднялись на пирс водной станции.

Выступают гимнасты и акробаты. Демонстрируется работа пожарного корабля. В заключение состоялось объединенное выступление ансамблей песни и пляски Балтийского и Северного флотов. Водноспортивные праздники прошли во многих городах страны.

На снимке: участники звездного шлюпочного похода ДОСАФ.



Фото А. Яльпина

24 ИЮЛЯ, В ХИМКАХ

В минувшее воскресенье, 24 июля, берега Химкинского водохранилища превратились в своеобразный амфитеатр с сотнями тысяч зрителей. Переполнены трибуны водной станции «Динамо». Изумительно красив яркий, праздничный наряд, в который оделись парк и здание станции в честь Дня Военно-Морского Флота СССР. Всюду волны полотнища, стяги, флаги, расцвечивания.

На рейде — подводные лодки, бронекатера, торпедные катера, минные тральщики...

С 12 часов начинается перед Катером командующего парадом идет вдоль стоя боевых кораблей. После артиллерийского салюта начинается водноспортивный праздник.

Большую интересную программу показали военные моряки москвичи. Праздник открыл быстроходные катера. За ними движется целая флотилия военно-морских шлюпов с командами — участниками многодневного звездного похода, организованного Центральным комитетом Всесоюзного добровольного общества содействия армии, авиации и флоту. На шлюпках белели надписи: «Новороссийск—Москва», «Петрозаводск—Москва», «Молотов—Москва», «Новгород—Москва», «Муром—Москва», «Воронеж—Москва...» маршируют много, их не перечесть. Проходит скутера. Идет массовый заплыв тысячи человек.

Не успели отремонтированные по адресу пловцов, как трибуны флагманской встретили подводный десант. Несколько минут назад морские пехотинцы с оружием опустились с корабля, прошли по дну с кислородными приборами и поднялись на пирс водной станции.

Выступают гимнасты и акробаты. Демонстрируется работа пожарного корабля. В заключение состоялось объединенное выступление ансамблей песни и пляски Балтийского и Северного флотов. Водноспортивные праздники прошли во многих городах страны.

На снимке: участники звездного шлюпочного похода ДОСАФ.

Из ЗАПИСНОЙ КНИЖКИ ПИСАТЕЛЯ

ОБ ЭТОМ СТОИТ ПОДУМАТЬ...

Недостойное панибратство

— Прохоров!

— Слушаю, товарищ начальник.

— Завтра машину подашь: вечером с женой театр поедем.

— Сергей Петрович, вы же

собирались на дачу, на рыбаку,

я вам все приготовил...

— Об этом думай, Прохоров. Ты чловек холостой, тебе не понять...

— У меня уж внучки есть, Сергей Петрович.

— Внучки? М-да... это хорошо...

— Понятно, Сергей Петрович.

◇ ◇ ◇

Для этой земли выводят ученые скоростные и морозостойчивые сорта зерновых культур.

А когда на целине закоптятся рельсы железной дороги — как знать, — может быть, колхозники помнят добрым словом и губернатором, вернувшимся с дипломом на остров.

Пусть же не упустят они

случай положить свой труд, знания, гонорами вереска.

— Целина...

Для этой земли выводят ученые скоростные и морозостойчивые сорта зерновых культур.

А когда на целине закоптятся рельсы железной дороги — как знать, — может быть, колхозники помнят добрым словом и губернатором, вернувшимся с дипломом на остров.

◇ ◇ ◇

Для этой земли выводят ученые скоростные и морозостойчивые сорта зерновых культур.

А когда на целине закоптятся рельсы железной дороги — как знать, — может быть, колхозники помнят добрым словом и губернатором, вернувшимся с дипломом на остров.

Пусть же не упустят они

случай положить свой труд, знания, гонорами вереска.

— Целина...

Для этой земли выводят ученые скоростные и морозостойчивые сорта зерновых культур.

А когда на целине закоптятся рельсы железной дороги — как знать, — может быть, колхозники помнят добрым словом и губернатором, вернувшимся с дипломом на остров.

◇ ◇ ◇

Для этой земли выводят ученые скоростные и морозостойчивые сорта зерновых культур.

А когда на целине закоптятся рельсы железной дороги — как знать, — может быть, колхозники помнят добрым словом и губернатором, вернувшимся с дипломом на остров.

Пусть же не упустят они

случай положить свой труд, знания, гонорами вереска.

— Целина...

Для этой земли выводят ученые скоростные и морозостойчивые сорта зерновых культур.

А когда на целине закоптятся рельсы железной дороги — как знать, — может быть, колхозники помнят добрым словом и губернатором, вернувшимся с дипломом на остров.

◇ ◇ ◇

Для этой земли выводят ученые скоростные и морозостойчивые сорта зерновых культур.

А когда на целине закоптятся рельсы железной дороги — как знать, — может быть, колхозники помнят добрым словом и губернатором, вернувшимся с дипломом на остров.

Пусть же не упустят они

случай положить свой труд, знания, гонорами вереска.

— Целина...

Для этой земли выводят ученые скоростные и морозостойчивые сорта зерновых культур.

А когда на целине закоптятся рельсы железной дороги — как знать, — может быть, колхозники помнят добрым словом и губернатором, вернувшимся с дипломом на остров.

◇ ◇ ◇

Для этой земли выводят ученые скоростные и морозостойчивые сорта зерновых культур.

А когда на целине закоптятся рельсы железной дороги — как знать, — может быть, колхозники помнят добрым словом и губернатором, вернувшимся с дипломом на остров.

Пусть же не упустят они

случай положить свой труд, знания, гонорами вереска.

— Целина...

Для этой земли выводят ученые скоростные и морозостойчивые сорта зерновых культур.

А когда на целине закоптятся рельсы железной дороги — как знать, — может быть, колхозники помнят добрым словом и губернатором, вернувшимся с дипломом на остров.

◇ ◇ ◇

Для этой земли выводят ученые скоростные и морозостойчивые сорта зерновых культур.

А когда на целине закоптятся рельсы железной дороги — как знать, — может быть, колхозники помнят добрым словом и губернатором, вернувшимся с дипломом на остров.

Пусть же не упустят они

случай положить свой труд, знания, гонорами вереска.

— Целина...

Для этой земли выводят ученые скоростные и морозостойчивые сорта зерновых культур.

А когда на целине закоптятся рельсы железной дороги — как знать, — может быть, колхозники помнят добрым словом и губернатором, вернувшимся с дипломом на остров.

◇ ◇ ◇

Для этой земли выводят ученые скоростные и морозостойчивые сорта зерновых культур.

А когда на целине закоптятся рельсы железной дороги — как знать, — может быть, колхозники помнят добрым словом и губернатором, вернувшимся с дипломом на остров.

Пусть же не упустят они

